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Vendredi 23 juin 2023
Drouot, salle 4 à 14h

Tableaux anciens : lots 1 à 128
Mobilier - Objets d’art : lots 129 à 170

Retrouvez tous les lots de cette vente sur : 
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Tableaux
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1
Le Campion (graveur)
Démolition de la Bastille
Gravure
31 x 22,5 cm
50 / 100 €

2
Narcisse BERCHERE (1819-1891)
Etude «Voiture de M. de Lesseps.»
Mine de plomb
Mentions écrites correspondant aux divers actionnaires de la 
Compagnie du Canal de Suez et des différentes membres de 
l’expédition : «aubert roche», «comte sala», «j.guichard»
Tampon de vente d’atelier «Vente N.BERCHERE»

En 1860, Berchère fut choisi par Ferdinand de Lesseps comme 
peintre dessinateur de la Compagnie du Canal de Suez, il y 
passa six mois et repartit plus tard pour assister à l’inauguration 
du Canal en 1869 et visiter l’Égypte en compagnie de Gérôme et 
Fromentin.
300 / 500 €

3
Attribué à L. de Moucheron
Jeunes femmes dans un parc près d’une fontaine
Lavis d’encre
60,5 x 46 cm
(Petites piqûres)
400 / 700 €

4
Ecole FLAMANDE vers 1580, entourage de Pieter POURBUS
Portrait de femme au bonnet blanc
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
29 x 22,5 cm

Provenance : 
Collection HB. Bauwens, d’après un cachet de cire au revers 
du panneau
3 000 / 4 000 €

5
Ecole ITALIENNE du XIXe siècle, d’après RAPHAEL
Le violoniste
Sur sa toile d’origine
56 x 43 cm

Reprise du tableau de Raphael conservé dans la collection 
Rothschild à Paris (voir P. de Vecchi, Tout l’œuvre peint de 
Raphaël, Paris, 1969, n°129, reproduit).
150 / 200 €

3 5

7

1

4

6
Ecole FLAMANDE de la fin du XVIe siècle, 
suiveur de Frans FLORIS
Le Christ en croix avec saint Jean et la Vierge
Panneau de chêne parqueté
93 x 69,5 cm
3 000 / 4 000 €

7
Attribué à Jan de HERDT (1620 – 1690)
Portrait de famille à devinette
Toile
159 x 208 cm
Inscription en bas à gauche dans un cartouche Ceux que les-
carlatte pare / Me sont Oncles Paternels / Et ceux que le verd 
biggarre / Me sont Oncles Maternels. Je suis légitime Marie / 
Des blancs vestus Et de tous / Ce bon vieillard en est le Père / 
Et mon legitime Espoux. / L’alliance icy depeinte / N’a trouve 
empeschement / Quelconque en l’Eglise Saincte / Lecteur 
devine comment
Soulèvements
5 000 / 8 000 €

6
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8
Ecole FRANCAISE du XVIIe siècle 
Personnage dans un paysage montagneux 
Toile
1 800 / 2 000 €

8

9 10

9
Ecole FLAMANDE du XVIIe siècle
Portrait de Jésuite
Huile sur cuivre
19,1 x 16,6 cm
Inscription lacunaire à la plume et à l’encre au verso : Go….
Cadre

10
Hendrick BLOEMAERT (Utrecht 1601/02 - 1672) 
Figure de berger
Panneau de chêne parqueté
54,5 x 41 cm
Signé en haut à gauche H. Bloemaert
Petits accidents au cadre
5 000 / 7 000 €
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17

Ecole HOLLANDAISE du XVIIe siecle, attribué à GILLIS 
PETERS
Navire dans la tempete
Huile sur panneau (deux planches, cintrée)
41 x 71 cm
700 / 900 €

11
Ecole FLAMANDE du XVIIe siècle
La déploration sur le corps du Christ
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
16,5 x 23,5 cm
1 000 / 1 500 €

12
Attribué à Hendrik I van BALEN (1575 - 1632) 
L’enfance de Bacchus
Panneau parqueté
19,5 x 24,5 cm
Restaurations
1 500 / 2 000 €

13
*J. van LACK
(Actif en Hollande vers 1650)
Vanité au crâne, à la montre et à la rose
Panneau de chêne, deux planches, non parqueté
50 x 40 cm
Signé et daté en bas à gauche Jvlack / 1650
4 000 / 6 000 €

14
Attribué à Sébastiano CONCA
(1680 – 1764)
L’Ange Gardien
Toile à surface peinte, cintrée dans la partie supérieure
38 x 22,5 cm
2 000 / 3 000 €

15
Ecole FLAMANDE du XVIIe siècle, entourage 
de Gonzales COQUES
Portrait de gentilhomme
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
24 x 18 cm
800 / 1 200 €

16
Ecole FLAMANDE du XVIIe siècle 
Portrait de femme à la collerette 
Panneau de chêne, deux planches, non parqueté
54,5 x 43 cm
800 / 1 200 €

11

12

13

14

15

16

17
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21
Ecole HOLLANDAISE 
du XVIIe siècle
Composition d’automne
Toile
120 x 170 cm
Restaurations anciennes
6 000 / 8 000 €

18
Ecole HOLLANDAISE du XVIIe siècle, suiveur de Jacob van 
RUISDAEL
Eglise et moulins dans la campagne
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
28 x 36,5 cm
(restaurations)
Sans cadre
800 / 1 000 €

19
Travail dans le gout du XVIIe siècle 
Couple 
Paire d’huile sur toile 
36 x 24 cm
1 000 / 1 500 €

20
Ecole HOLLANDAISE dans le gout du XVIIe siècle
Les langes de l’enfant
Gouache sur parchemin
16 x 24 cm Mouillures
300 / 500 €

18

19

20
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23
Ecole ALLEMANDE de la fin du XVIIIe siècle
Bergers et lavandières dans un paysage
Panneau
16,5 x 21,5 cm
400 / 600 €

23 25

26

22
Ecole du XVIIIe siècle
Jeune femme à la robe rouge.
Toile ovale, sans cadre
Haut 76 cm

27

28

28
Ecole du debut du XVIIIe siècle 
Bataille navale, vaisseau royal attaqué par des galeres
Panneau de chêne, deux planches, non parqueté
50 x 93,5 cm
2 000 / 3 000 €

24
Ecole ITALIENNE du XVIIIe siècle
Erudit devant une bibliothèque.
Toile.
Accidents
2 000 / 3 000 €

25
Ecole FLAMANDE  du XVIIIe siècle
les animaux de la creation
Toile
38 x 46 cm
restauration
500 / 900 €

26
Jacques BERTAUX (1745 – 1818)
Choc de cavalerie
Toile
54 x 65 cm
Signé et daté J. Bertaux / 1785

Provenance :
Acquis en 1974 par l’actuel propriétaire.
Un tableau avec une composition similaire a été 
vendu chez Artcurial le 19 octobre 2022 à Paris.
2 000 / 3 000 €

27
Attribué à Francesco SIMONINI (1686 - vers 1755)
Scène de bataille
Toile
64 x 48 cm
3 000 / 4 000 €
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29
Constantinus Fidelio COENE (Vilvorde 1779 
– Bruxelles 1841)
La fête au village
Panneau de chêne, deux planches, non parqueté
40 x 55 cm
Signé et daté en bas à gauche C. Coene / 1837
900 / 1 200 €

30
Ecole FRANCAISE du XVIIIe siècle
Portrait de femme
Pastel
75,5 x 59,5 cm
800 / 1 200 €

31
Attribué à Jacques LEBRUN (1760-?) Brutus 
et son épouse, Porcia, fille de Caton d’Utique
Toile 36,2 x 49,4 cm
2 000 / 3 000 €

32
Jean Etienne LIOTARD (atelier de), (Genève 1702-1789)
Portrait de Charles Favard
Pastel
59 x 49 cm
Bibliographie : M.Roethlisberger, R.Loche, liotard, Antwerpen, 
2008, sous le n°344, comme copie reproduit fig.492.
3 000 / 4 000 €

33
Louis RIQUIER (Anvers, 1792- Paris, 1884)
Une famille italienne devant un paysage
Panneau d’acajou
61,5 x 51 cm
Monogramme en bas à droite LR
Au revers, une étiquette de collection avec le numéro 13552
3 000 / 4 000 €

29

30

32

34

3331

34
Ecole FRANCAISE du XVIIIe siècle,  
suiveur de Jean-Honoré FRAGONARD
Le philosophe
Pastel sur vélin

52 x 62 cm
Reprise du tableau de Fragonard conservé à Hambourg 
(voir P.Rosenberg, tout l’œuvre peint de Fragonard, Paris, 
1989, n°186, reproduit).
2 000 / 3 000 €
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38
Attribué à Nicolas-Guy BRENET (1728-1792)
Figure d’homme barbu
Papier marouflé sur carton
56 x 45 cm
1 500 / 2 000 €

35
DUMONTIER
Projet de frontispice
Plume et encre brune
35 x 24 cm
Signé en bas au centre Dumontier
1 000 / 1 500 €

36
Ecole ITALIENNE du XVIIIe siècle, 
suiveur de Rosalba CARRIERA
Portrait de petite fille 
Pastel sur papier marouflé sur carton
38,5 x 33,5 cm
Bibliographie : B.Sani, «Rosalba Carriera 
1673-1757 : Maestra del pastello 
nell’Europa ancien régime», Torino, 
Allemandi and C, 2007 ; «les Galeries de 
l’accademia de Venise», Electa, Milan, 
1998, reproduction n°38 p175, 34 x 27 cm
2 000 / 3 000 €

37
Claude-François DESPORTES 
( suiveur de ), XVIIIe siècle
Chien, chat et agneaux
Toile
60 x 80,5 cm
1 500 / 2 000 €

35

36

37

39

39
Ecole HOLLANDAISE du XVIIIe siècle
Vaches et fermiers
Plume et encre noire
8 x 20 cm
300 / 400 €

40
Charles-Antoine COYPEL 
(Paris 1694 - 1752)
L’enfant Jésus dans son 
berceau 
Pastel et pierre noire sur 
papier bleu marouflé sur toile
37,5 x 45,4 cm
Bibliographie :  Thierry 
Lefrancois, Charles Coypel, 
peintre du roi (1694-1752), 
Paris, Arthena, 1994, p.313, no 
P.199 (comme disparu)
Neil Jeffares, dictionary 
of Pastellist before 1800, 
Londres, 2006, p.146
Neil Jeffares, dictionary 
of Pastellist before 1800, 
version en ligne mise à jour le 
29 avril 2015, https://www.
pastellists.com/articles/
coypel.pdf, p.6-7, repr.
2 000 / 3 000 €

38

40
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41
Attribué à Giuseppe Antonio PETRINI
(1677 – 1759) 
Vieil homme au crâne et à la couronne
Toile
74 x 62 cm
3 000 / 4 000 €

42
Ecole HOLLANDAISE du début du XVIIIe siècle
Couple au braséro
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
27 x 21,5 cm
1 200 / 1 500 €

43
Bernard Joseph WAMPS
(Lille 1689 – 1744)
La prédication du Christ
Toile
65 x 100 cm

Provenance : 
Collection HB. Bauwens, d’après un cachet de cire au revers 
du panneau
3 000 / 4 000 €

Ecole HOLLANDAISE du début du XVIIIe siècle
Couple au braséro
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
27 x 21,5 cm
1 200 / 1 500 €

Bernard Joseph WAMPS
(Lille 1689 – 1744)
La prédication du Christ
Toile
65 x 100 cm

Bernard Joseph Wamps nous offre ici une autre version du 
tableau conservé au Musée des Beaux-Arts de Lille (signé 
et daté 17.9 ; voir. J. Vergnet-Ruiz, « le Christ enseignant de 
Wampe », La Revue des Arts, 1959-1, reproduit, p.42). Moins 
aboutie mais avec les mêmes dispositions des personnages, on 
y retrouve le style caractéristique de Wamps. Influencé par les 
peintres vénitiens, il manie couleurs claires et pastels pour les 
vêtements de ses personnages eux-mêmes mis en scène dans 
un paysage inspiré du Tintoret. On retrouve cependant une 
touche rubénienne, vive et vaporeuse qui dynamise l’ensemble 
de la Prédication
2 500 / 3 500 €

44
Attribué à Charles Antoine COYPEL
(1694 - 1752)
L’Enfant Jésus dans son berceau
Pastel et pierre noire sur papier bleu marouflé sur toile
37,5 x 45,5 cm

Bibliographie :
Neil Jeffares, Dictionary of Pastellists before 1800, version en 
ligne mise à jour le 29 avril 2015,
http://www.pastellists.com/Articles/coypel.pdf, p. 6-7, à venir 
sous le n°J.2472.3025.
 
A rapprocher dans le sens inverse de la gravure de Duchange 
d’après un pastel perdu probablement exécuté vers 1740 (voir 
Thierry Lefrançois, Charles Coypel, peintre du roi (1694-1752), 
Paris, 1994, n°P.199).
2 000 / 3 000 €

4241

43

44
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45
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle, dans le goût du XVIe siècle
Portrait de femme à la robe jaune
Panneau parqueté
34 x 29 cm
600 / 800 €

46
JULIUS CAESAR IBBETSON (1759-1817)
Paysage de montagne animé de chèvres
huile sur toile
35 x 45 cm
petites restaurations
300 / 500 €

47
Ecole du XVIIIe siècle
Portrait d’un évêque ou cardinal
Toile
91 x 77 cm
En l’état, retendu sur un châssis moderne. Sans cadre.
800 / 1 200 €

48
Nicolas de LARGILLIERRE 
(Paris 1656 - 1746)
Portrait de femme en robe dorée près d’une colonne 
Toile
83 x 64,5 cm
Provenance :
Vente anonyme, Londres, Christie’s, 21 juillet 1989, n°64, 
reproduit.
L’attribution a été confirmée par Dominique Brême. Ce tableau 
sera intégré au catalogue raisonné de Nicolas de Largillierre 
actuellement en préparation par Monsieur Dominique Brême, 
parmi les œuvres autographes.
25 000 / 30 000 €

45

46

47

48
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49
Jean-Antoine-Théodore GIROUST (1753-1817), attribué à
Portrait de Louis Jacques Charles Bilderbeck de Vendôme (1769-
après 1799), lieutenant du régiment des hussards de Bercheny, 
vers 1791.
Huile sur toile ovale.
64 x 53 cm
Cadre d’origine en bois et stuc doré d’époque Louis XVI. 

Oeuvre en rapport
Un portrait à rapprocher figurant le jeune duc de Chartres, futur 
roi Louis-Philippe, peint en 1838 par Auguste de Creuse (1806-
1839) d’après un original perdu de Giroust peint en 1790, est 
conservé au musée de Versailles (inv. MV 4526 ; INV 4968 ; LP 
3691). Les traits et la coiffure de notre modèle, âgé d’environ 22 
ans, sont proches de ceux du jeune Louis-Philippe (1773-1850).

Historique
Louis Jacques Charles Bilderbeck de Vendôme (1769-après 
1799) est figuré en lieutenant des hussards de Bercheny, poste 
qu’il occupe depuis le 1er mai 1788. Il est vêtu en surtout, 
modèle 1786. Sa coiffure est typique de la période 1790-1792. 
Sur la base de sa petite tenue, il est fort probable que notre 
personnage soit en permission. On sait qu’en 1791, il demande 
à aller se marier à Bliescastel (Allemagne actuelle), demande 
accordée pour un mois, le 20 novembre 1791. On peut donc 
raisonnablement penser qu’il fait réaliser ce portrait au moment 
de son mariage, soit à la fin de l’année 1791.
Antoine Giroust, devenu peintre officiel de la Cour des Orléans 
en 1791, s’engage militairement au côté des orléanistes en août 
1792, puis, son camp défait, il se retire en Lorraine. Il expose 
pourtant au Salon en 1791 et 1793. L’artiste se trouve donc 
dans l’Est de la France pendant la période où notre modèle se 
marie, ce qui rend possible l’attribution donnée par le C.P.D.H.S. 
(communication orale). Rappelons qu’entre 1800 et 1805, 

Giroust est maire de Serres en Meurthe-et-Moselle, puis de 
Mitry (1815).

Biographie
Né le 21 juillet 1769 à Wissembourg, 3e fils de Louis Jacques 
François Bilderbeck et de Marie Anne Gautier, Louis Jacques 
Charles est élève à l’École royale militaire de Vendôme. Il 
débute en tant que Cadet-gentilhomme au régiment des 
hussards de Bercheny le 30 juillet 1781, en remplacement de 
son frère aîné. Sous-lieutenant de la compagnie de Froissy 
le 1er février 1785, il est nommé lieutenant en second de la 
compagnie Moll, le 1er mars 1788. Lieutenant le 1er mai 1788, il 
commande en septembre 1790 les détachements du Bercheny à 
Charleville et Sedan. Il arrive le 12 décembre 1790 à Eschwiller 
avec un détachement qui occupera des postes dépendants 
de Bitche. Puis, après son mariage, il est Capitaine d’une 
compagnie vacante au 1er régiment des hussards le 10 mai 
1792. Il tombe malade le 21 juin 1792, et l’était encore en avril 
1793 à Bitche. Rayé des contrôles le 9 mai 1793 parce qu’absent 
depuis juin 1792, il est arrêté par les Prussiens lors de la prise 
de Bitche le 29 septembre 1793, et envoyé en captivité pendant 
18 mois à Mayence, Wesel, et Magdebourg. Renvoyé dans 
ses foyers 21 mars 1795, il est employé dans les bureaux du 
district de Sarre-Union, puis chef d’un bureau d’enregistrement, 
attaché à l’administration des domaines occupés. Il demande à 
Wittlich le 3 vendémiaire an VIII son congé de réforme comme 
chef d’escadron, avant qu’on perde sa trace.

Références
Service historique de la Défense, Archives de la Guerre, série 
GR, sous-série 2Ye 352 (Bilderbeck de Vendôme, Louis, Jacques, 
Charles).
4 000 / 6 000 €

49
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54
Ecole FRANCAISE vers 1830,  
atelier de François-Marius GRANET
Pères rédempteurs rachetant des esclaves à Tunis.
Sur sa toile d’origine.
93 x 74 cm
3 000 / 4 000 €

50
Ecole du XIXe siècle
Jeune fille et son chien
toile marouflée sur carton
22 x 18 cm
400 / 700 €

51
Thomas LAWRENCE d’apres Ecole anglaise du XIXe 
siecle
Le Duc de York, Prince Frederick Augustus ( 
1763-1827)
toile 
51 x 42 cm 
Griffures, sans cadre

52
Ecole du XIXe siècle
Le coup de fusil, chasseur
sanguine
27 x 30 cm
50 / 80 €

53
Jules BOILLY ( 1796-1874)
-Mere et ses fils 
-Père et ses enfants.
Paire de dessins au crayon, estompe, signés en bas à 
gauche et daté 1822
20 x 29 cm
provenance : vente Artcurial 2017
2 000 / 3 000 €

51 52

53
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60
Ecole HOLLANDAISE du XIXe siècle, 
D’après Jacob JORDAENS
Scène de Taverne
Paire de toiles
24 x 32 cm 
(Usures et accidents)
300 / 500 €

55
Ecole FRANCAISE vers 1830, entourage 
d’Eugène DELACROIX
Ottoman se reposant.
Toile.
22 x 27 cm
Porte une inscription en bas à gauche «Veqwe 
?»
400 / 600 €

56
Ecole FRANÇAISE du XIXe siècle
Portrait de jeune femme au grand chapeau.
Pastel.
68 x 53 cm
400 / 600 €

59

57

5655

57
Ecole ITALIENNE du XIXe siècle
Paysage de montagne
Toile
57 x 68 cm
150 / 200 €

59
Elisabeth GRUTTEFIEN-KIEKEBUSCH 
(active en Norvège au XIXe et au XXe siècle)
Paysage de Fjord en Norvège
Toile
70,5 x 105,5 cm
Signé en bas à gauche Elisabeth Gruttefien
1 100 / 1 200 €

61
Ecole ANGLAISE du XIXe siècle
Tête de fillette 
Toile
41 x 32 cm
1 000 / 1 500 € 

62
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle
Portrait de la Castiglione
Toile
47 x 38 cm

Virginia Oldoïni devenue Comtesse de 
Castiglione par son mariage, est née à 
Florence le 22 mars 1837 et morte à Paris le 28 
novembre 1899. Aristocrate piémontaise, elle 
est missionnée à l’âge de dix-huit ans par le 
ministre Cavour du roi de Piémont-Sardaigne 
pour devenir maitresse de Napoléon III. 
Accompagnée de son mari et de son fils, 
elle arrive le 25 décembre 1855 à Paris où ils 
s’installent au 10 rue de Castiglione. Son mari 
la quitte après quelques mois, et la comtesse 
entretient avec l’Empereur des Français une 
relation pendant deux années. Cet adultère 
impérial qui défraye la chronique lui ouvre 
les portes des salons privés d’Europe qui en 
temps normal, lui auraient été fermées.
La Castiglione est également une figure 
des premières heures de la photographie, 
et est modèle à l’atelier des frères Mayer et 
de Pierre-Louis Pierson à partir de 1856 et 
pendant presque 40 ans.
200 / 300 €

62

61

60
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66
Claude-François DESPORTES ( suiveur de ),  
XVIIIe siècle
Chien, chat et agneaux
Toile
60 x 80,5 cm
1 500 / 2 000 €

67
Ecole FRANCAISE vers 1880
Portrait d’Alexandre Dumas
Panneau, une planche, non parqueté
25 x 15 cm

Monstre sacré de la littérature Alexandre Dumas est avec 
Victor Hugo, l’écrivain le plus populaire du XIXe siècle. Né à 
Villers-Cotterêts en 1802 d’un général républicain lui-même 
fils d’une esclave noire, il voit disparaître son père dès 1806. 
Le manque de ressources le contraint à gagner d’abord sa vie 
comme clerc de notaire puis, à Paris, où l’attire son ambition de 
conquérir la gloire littéraire, comme employé dans les bureaux 
de Louis-Philippe, duc d’Orléans. Dès sa deuxième pièce, 
premier drame romantique à être joué au Théâtre-Français, 
il fait figure de chef de la génération de 1830. Puis il choisit 
l’écriture de roman, en particulier le roman historique avec 
pour projet d’écrire le « Drame de la France », une suite de 
romans qui, en le divertissant, enseignerait au peuple sa propre 
histoire. Ses cycles peignant la fin des Valois (La Reine Margot, 
La Dame de Monsoreau, Les Quarante-Cinq), l’avènement de la 
monarchie absolue (Les Trois Mousquetaires, Vingt ans après, 
Le Vicomte de Bragelonne), la chute de la monarchie et la 
Révolution (Joseph Balsamo, Le Collier de la Reine, Ange Pitou, 
La Comtesse de Charny), assurent sa gloire et font de lui l’un 
des pères de notre mémoire collective.
100 / 200 €

68
Jeanne DANGON ( ? 1873 – ? 1949) 
Portrait d’une femme au livre et au bouquet de fleurs
Pastel
85 x 66 cm
Signé en bas à gauche J. Dangon
200 / 400 €

63
Ecole FRANCAISE vers 1850
Portrait de George Sand
Sur sa toile d’origine
47,5 x 39 cm
Sans cadre
100 / 200 €

64
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle, 
entourage d’Edouard DUBUFE
Portrait de Rachel
Sur sa toile d’origine
72 x 60 cm
(Manques)

Née en 1821 Élisabeth Rachel Félix 
arrive à Paris avec ses parents 
passionnés de théâtre. Après une 
enfance pauvre et errante entre la 
Suisse et Lyon, où elle tente de survivre. 
Douée pour la scène, elle est l’élève 
de l’artiste Alexandre Choron, puis 
des acteurs Saint-Aulaire et Samson. 
Engagée au Théâtre-Français à l’âge de 
dix-sept ans, elle débute dans Horace de 
Corneille, faisant ensuite revivre toutes 
les grandes héroïnes tragiques.
600 / 800 €

65
Suiveur de Edouard DUBUFE
Portrait de Mademoiselle Georges
Huile sur toile
50 x 38 cm
200 / 300 €64

63 65 6766

68
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74
Ecole FRANCAISE vers 1830
Portrait d’une jeune femme au collier
Sur sa toile d’origine (Belot)
92 x 73,5 cm
Signature illisible en bas à droite
(accidents)
1 000 / 2 000 €

75
PEINTRE DE MARSEILLE
Paul BISTAGNÉ (Marseille 1850 - 1886) 
Rivages méditerrannéens, 1881
Paire de toiles signées Restaurations

Paul Bistagné est un peintre marseillais, grand admirateur 
de Ziem.  Il entre aux Beaux-Arts de Marseille à 18 ans, puis 
travaille avec François BARRY. Il expose au salon de 1875 un 
port oriental, puis revient à marseille ou il ouvre un atelieer
1 000 / 1 500 €

69
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle
La lecture 
Sur sa toile d’origine
65 x 57 cm
(Accidents)
200 / 400 €

70
FAIVRE
(Actif vers 1810 – 1823)
Portrait de Joséphine Robert
Aquarelle et gouache
Porte une inscription au revers «Ma grand-mère Joséphine 
Robert née en 1789 peinte par M. Faivre à Metz à l’âge de trente 
ans / L. Barthélémy»

Provenance :Collection Barthélémy
600 / 800 €

71
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle, suiveur de Henri de CAISNE
La rêverie
Reprise de la lithographie d’Alphonse Leon Noel (1807-1884), 
publiée en 1829, d’après une peinture originale d’Henri de 
Caisne perdue.
Papier marouflé sur toile
27 x 21,5 cm
(Manques)
300 / 500 €

72
Ecole XIXe

École FRANÇAISE du XIXe siècle
Portrait d’un jeune homme dans un ovale
Pastel 
Cadre en bois doré.
61 x 47,5 cm (à vue).
300 / 500 €

69

71

72

73

73
PICAREL (Actif au XIXe siècle)
Vue d’un lac 
Toile
85 x 139 cm
Signé en bas à gauche Picarel
Restaurations
500 / 800 €

7574
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80
F. TRENQUE (Actif au XIXe siècle)
Scène de bataille
Panneau, une planche, non parqueté
17 x 25,5 cm
Signé en bas à gauche F. Trenque
400 / 600 €

81
Ecole FRANÇAISE du XIXe siècle
Paysage de montagne au crepuscule
Aquarelle
13,5 x 18,5 cm
100 / 200 €

82
Ecole du XIXe siècle
La Rivière 
Toile
500 / 600 €

83
Ecole ANGLAISE du XIXe siècle,  
suiveur de Thomas LAWRENCE
Portrait de Lady Georgiana Agar-Ellis et son fils Henry.
Aquarelle
26 x 19,5 cm

Reprise du tableau de Lawrence conservé dans une collection 
privée (voir K. Garlick, Sir Thomas Lawrence, a complete 
catalogue of the oil paintings, Oxford, 1989, n°14, reproduit)
1 500 / 2 000 €

76
Paul VAYSON (Gordes 1842 – Paris 1911)
Taureaux en Camargue
Panneau, une planche, non parqueté
25,5 x 36 cm
Signé en bas à gauche P. VAYSON
600 / 800 €

77
PINAR (Actif en Espagne à la fin du XIXe siècle)
Vue d’un canal
Sur sa toile d’origine
26 x 46 cm
Signé en bas à gauche Pinar
400 / 600 €

78
Edouard Henri Théophile PINGRET 
(Saint-Quentin 1785 – Paris 1869)
Portrait de deux frères tenant un arc et un carquois
Toile
91 x 72 cm
Signé et daté en bas à droite Edouard Pingret / août 1817

Provenance :
Acquis en 1969 par l’actuel propriétaire.
1 000 / 2 000 €

77

76

79
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle, 
d’après Jean-Baptiste GREUZE
L’Innocence
Toile
54 x 46 cm
Reprise du tableau conservé à la Wallace Collection de Londres
(Voir C. Mauclair, Jean-Baptiste Greuze, Paris, 1906, n°469).
Provenance :
Chez Winchester Gallery, Londres.
800 / 1 200 €

79

78

80 81

82

83
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84
Suiveur de Noel 
Sur la grève 
toile
34 x 49 cm
300 / 400 €

85
Ecole XIXe siècle 
La vache
Panneau
29x21,5cm
200 / 300 €

84 85

86

87

86
Ecole FRANCAISE vers 1830, entourage 
de Claude Marie DUBUFE
Femme pensive de profil
Toile
46 x 38 cm
Restauration

Provenance :Vente anonyme, Paris, Hôtel Drouot (Piasa),17 
décembre 2010, n°224, reproduit ; 
Acquis à cette vente par l’actuelle propriétaire.
800 / 1 200 €

87
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle, d’après Pierre SUBLEYRAS
Les oies du frère Philippe
Toile
29 x 21 cm

Reprise du tableau conservé au Musée du Louvre (voir le 
catalogue de l’exposition Subleyras, Paris, 1987, pp.182 et 183)
300 / 400 €

88
Georges CONRAD (Aubervilliers 1874 - Rouen 1936)
Le France
Sur sa toile d’origine
191 x 126 cm
Signé et daté en bas à gauche G.Conrad 1927
Accident au cadre
4 000 / 6 000 €

88
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92
Ecole FRANCAISE vers 1880
l’inspiration du poète
Fusain et aquarelle
31 x 43 cm
1 200 / 1 500 €

93
Ecole FRANCAISE vers 1830
Portrait d’écrivain
Sur sa toile d’origine
35,5 x 27 cm
Inscriptions au revers Fréderic/Chopin
Sans Cadre
400 / 600 €

94
Ecole FRANCAISE vers 1820, 
entourage de Martin DROLLING
Portrait de jeune garçon
Panneau de chêne, une planche, non 
parqueté
38,5 x 30 cm
2 500 / 3 000 €

89
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle
Figure d’homme au turban
Toile
45,5 x 38 cm
1 500 / 2 000 €

90
Ecole D’EUROPE CENTRALE 
du XIXe siècle
Figure de femme orientale
Toile
75 x 56 cm
3 000 / 4 000 €

91
Charles-Louis Lucien MULLER 
(Paris 1815 - 1892)
Odalisque allongée
pastel ovale sur papier
61 x 69 cm
Signé en bas au centre C.L.Muller
3 000 / 4 000 €

89

90

91

9392

94

95
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle,  
d’après Jean-Baptiste SANTERRE
La lecture à la bougie.
Panneau, une planche, non parqueté 
22 x 26 cm
200 / 300 €

95



4140

103
Ecole FRANCAISE vers 1850, entourage 
de Paul Désiré TROUILLEBERT
Arbres près d’une rivière
Toile marouflée sur un panneau parqueté
31 x 24,5 cm
Usures
300 / 400 €

104
Ecole HOLLANDAISE du début du XIXe siècle 
La Halte des cavaliers 
Panneau 
34 x 55 cm
250 / 300 €

96
René PARIS (Paris 1881- Batz-sur-mer 1970)
Tigre allongé
Panneau, une planche, non parqueté
17 x 22 cm 
Signé en bas à gauche «René Paris / à son ami Peter»
200 / 300 €

97
Koszkol JENÖ (1868-1935)
Jeune homme dans un champ de fleurs
Aquarelle sur papier contrecollé sur carton
62 x 41 cm
Signée en bas à droite
300 / 500 €

98
Ecole FRANCAISE du XIXe siècle
Maria Malibran dans le rôle de Desdémone 
(Le maure de Venise)
Sur sa toile d’origine
81 x 104 cm
(Accidents et restaurations)

La célèbre cantatrice Maria Malibran, dite 
«La Malibran», (1808-1836) est représentée ici dans 
le rôle de Desdémone qu’elle interprète à Paris en 
1834, dans l’Othello de Rossini.
500 / 800 €

96 98 99

100 101 102

99
Attribué à Achille Deveria (1800-1857)
Portrait de femme
Fusain et pastel
24,3 x 18 cm
100 / 200 €

100
Charles Detaille (1852-1894)
Alicante
Aquarelle et rehauts de gouache
24 x 18 cm
Signée et dédicacée à «son ami Grondard»
300 / 500 €

101
Ecole FRANÇAISE du XIXe siècle
Papillons
Série de quatre encres et huile sur papier
10,3 x 7,5 cm (chaque)
50 / 100 €

102
Niklaas Wegman DUSSELMA (1811-1878)
Bouquet au papillon
Aquarelle
Signée en bas à droite et signée et datée en bas à gauche Groningen 1857
24,5 x 17 cm
100 / 200 €

103

104

105

105
20 Ecole MODERNE 
Cheval blanc 
Huile sur carton signée en bas à droite A. 
Stevens
45 x 59 cm
400 / 600 €

106
ECOLE NAIVE VERS 1850
Homme dans une bibliothéque , tenant une 
lettre marquée napoli
Toile
69 x 91 cm
En l’état ; sans cadre
300 / 500 €

106
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108 111

112

113

109
Ecole ITALIENNE 
du XVIIIe siècle
Bergers et paysans 
dans un paysage à 
l’architecture
Huile sur toile 
(une paire)
75 x 100 cm
4 000 / 7 000 €

109

107
Ecole du XIXe siècle 
Deux chevaux
Toile 
73 x 94 cm
(Réentoilée, restaurations 
et repeints) 
Sans cadre
500 / 800 €

108
Ecole du XIXe siècle
Portrait d’homme à la décoration
Huile sur toile
80 x 60 cm
600 / 800 €

110
Couple de mendiants
Figurines composites d’os et bois
Allemagne du sud, XVIIIe siècle,
Entourage de Simon Troger 
(Abfaltersbach 1693-Haidausen 
1768)
H. 26 cm
1 500 / 2 000 €

112
Sophia SIZ
Le nid
Aquarelle
27 x 37 cm
600 / 800 €

111
Antoine CALBET (Engayrac 1860 -  
Paris 1942) 
Jeune élégante au chapeau fleuri
Fusain et pastel sur papier préparé

32,5 x 25 cm
Porte le cachet au dos «Vente Calbet»
Bibliographie : M.Osterwalder, in dictionnaire 
des illustrateurs, 1800-1914, Paris, 1983
800 / 1 200 €

113
René LELONG (Arrou 1871 -  
Lavardin 1938)
Le sacrifice Inca
Plume, lavis gris et rehauts
32 x 19 cm
Illustration réalisée pour le roman 
Les Atlantes paru en 1905
400 / 600 €
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117
Ecole du XIXe siècle
Le Caire, La grande mosquée Al 
Rifaï
Huile sur toile, porte une signature
70 x 106 cm
4 000 / 5 000 €

118
Bruno CAPACCI (Venise 1906 - 
Bruxelles 1996)
Arlequin errant
Panneau
39 x 24 cm 
Signé en bas Capacci

Titré, signé et daté au revers 
«L’arlecchino / errante / Capacci 
1944
1 500 / 2 000 €

119
MONTMARTRE
la construction de La Basilique du 
Sacré Coeur de Montmartre, les 
echaffaudages de fondation.
Ecole francaise datable de 
1912, année d’achevement de la 
construction du campanile.
Lavis d’encre
33 x 37 cm
200 / 300 €

114
Paul CHABAS (Nantes 1869- Paris 1937)
Au crépuscule
Sur sa toile d’origine
116 x 81 cm
La version originale est conservé au musée d’Orsay
4 000 / 6 000 €

117

118

119
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123
Charles André HEULLUY (1894-1975)
Cariole sur un chemin de campagne
Toile
Signée en bas a droite «C.HEULLUY»
37 x 45 cm
200 / 300 €

126
Ecole FLAMANDE du XIXe siècle,  
dans le goût de David TENIERS
Tir à l’arc au village
Panneau de chêne, une planche, non parqueté
22 x 30,5 cm
Sans cadre
200 / 300 €

127
Attribué à Claude Michel Hamon DUPLESSIS
(Actif vers 1791 - 1799)
Cavalier demandant son chemin
Toile
31 x 25,5 cm
Sans cadre
600 / 800 €

128
Ecole FRANCAISE du XVIIIe siècle
La ferme
Plume et encre brune, lavis gris et brun,  
aquarelle
16,5 x 22 cm
150 / 200 €

120
Louis Marie DESIRE-LUCAS 
(1869-1949)
Une place à Saint-Tropez 
Toile
Signée en bas a gauche  
«DésiréLucas»
37 x 45 cm
300 / 500 €

121
D’après François BOUCHER
Académie de femme nue, 
couchée, vue de dos
Fac – simile rehaussé d’après le 
dessin conservé au Louvre
10 / 20 €

120

122
Edmond Geffroy (1804-1895)
Série de quatre portraits de personnages de comédies du XVIIIe siècle 
(Crispin, Silvia, Damis et Le Comte)
Vers 1870
Aquarelle et crayon
28 X 22, 5 cm;

Chacune signée et légendée

Dessins préparatoires aux lithographies colorées illustrant l’ouvrage 
de J. Janin, Chefs d’œuvres dramatiques du XVIIIe siècle, Paris, Laplace, 
Sanchez et Cie éditeurs, 1872.

Provenance : ancienne collection Georges Bottollier-Lasquin (?-1932), 
expert et collectionneur
800 / 1 200 €

126123

127

122
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Vente aux enchères publiques
le vendredi 23 juin 2023 à 14h00
Drouot, salle 4

 ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM

 ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE / TELEPHONE BID FORM
E-MAIL

NOM ET PRÉNOM / NAME AND FIRST NAME

ADRESSE / ADDRESS

 

TÉL / PHONE FAX

PORTABLE / MOBILE

RÉFÉRENCES BANCAIRES / BANK REFERENCES :

NOM DE LA BANQUE / NAME OF BANK

N° DE COMPTE / ACCOUNT N°

ADRESSE DE LA BANQUE / BANK ADDRESS

TÉLÉPHONE PENDANT LA VENTE / TELEPHONE DURING THE AUCTION

 LOT N° DESCRIPTION DU LOT / LOT DESCRIPTION LIMITE EN € / TOP LIMIT OF BID IN €

17, rue de Provence
75009 Paris

01 58 18 39 05
info@collindubocage.com

DATE  SIGNATURE OBLIGATOIRE / REQUIRED SIGNATURE

FRAIS
La vente est faite au comptant et conduite en euros. 
L’acheteur paiera en sus d’adjudication ou prix au 
marteau, une commission de 28,8% TTC (+ 1,8% en 
LIVE) . Les acquéreurs des lots marqués d’un asté-
risque (*) devront s’acquitter en sus des frais de vente 
de la TVA, des droits et des taxes pour l’importation 
temporaire. Paiements acceptés  : cartes bancaires 
françaises,  chèques français,  virements,  espèces 
(selon les lois en vigueur).
ORDRE D’ACHAT
Après avoir pris connaissance des conditions de la 
vente, je déclare les accepter et prie PARIS ENCHERES 
O.V.V d’acquérir pour mon compte personnel, aux 
limites indiquées en euros, les lots que j’ai désignés 
(les limites ne comprenant pas les frais). Mon ordre 
d’achat ne sera pris en compte que s’il est signé et 
qu’il y est joint un relevé d’identité bancaire, une 
copie de pièce d’identité ou un extrait d’immatri-
culation R.C.S. (Pour les lots au dessus de 15 000 € 
deux pièces d’identité sont demandées.) J’ai noté 
que l ’exécution des ordres d’achat est un service 
gracieux et qu’à ce titre PARIS ENCHERES O.V.V et n’a 
pas obligation de le prendre en compte et n’assume-
ra aucune responsabilité si celui-ci n'était exécuté.
CONDITIONS GÉNÉRALES
Les conditions générales de la vente et tout ce qui 
s’y rapporte sont régis par le droit français et de la 
compétence exclusive des tribunaux français (Paris). 
Le fait de participer à la présente vente implique que 
tous les acheteurs ou leurs mandataires acceptent 
et adhèrent à toutes les conditions de la vente. Les 
enchérisseurs sont réputés agir en leur nom et pour 
leur compte.
DESCRIPTION DES LOTS
L’acheteur déclare avoir examiné les lots qu’il sou-
haite acheter. Il déclare acheter en pleine connais-
sance de cause et avoir interrogé le commissaire-pri-
seur et l’expert. Si l’acheteur considère que l’état d’un 
objet est une condition substantielle de son achat, il 
doit le préciser par écrit sur son ordre d’achat car il 
ne serait y avoir de réclamation tant son information 
étant rendue possible avant l’adjudication. Cela si-
gnifie que tous les lots sont vendus dans l’état où ils 
se trouvent au moment précis de leur adjudication 
avec leurs possibles défauts, imperfections et restau-
rations. Aucune réclamation ne sera admise une fois 
l’adjudication prononcée, une exposition préalable 
ayant permis aux acquéreurs l’examen des œuvres 
présentées. De plus, les dimensions, couleurs de 
reproductions et informations sur l ’état sont fournies 
à titre indicatif. Tous les meubles sont présumés res-
taurés avec des parties refaites. L’état de marche des 
pendules, des montres, objets scientifiques ou de 
mesure, et tous mécanismes ne sont pas garantis. 
Les bouteilles de vins sont vendues en l’état et sans 
réclamation. Les niveaux sont donnés de manière 
purement informative.
S’il est établi que plusieurs enchérisseurs ont simul-
tanément porté une enchère et réclament en même 
temps le lot après le prononcé du mot adjugé, le dit 
lot sera remis en vente au dernier prix prononcé. 
C’est le prononcé du mot adjugé qui ponctue l’en-
chère et non le coup de marteau.
EXPORT
Le refus de délivrance du passeport d’exportation 
par l’administration ne justifiera ni l’annulation de la 
vente, ni un retard de règlement, ni une résolution.

Domiciliation :
BNP Paribas – Hôtel des ventes Drouot
1, boulevard Haussmann – 75009 Paris
RIB : 3 0004 00828 00010 663266 76
IBAN : FR76 3 000 4008 2800 0106 63 26 676
BIC : BNPAFRPPPAC
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